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Данная работа является методической разработкой занятия по внеурочной 

деятельности спецкурса «Край, в котором ты живёшь» для учащихся 7 класса, 

позволяет в игровой форме повторить пройденный материал. Разработка может быть 

полезна учителям географии, а также классным руководителям общеобразовательных 

школ. Рекомендуется к применению, как на уроках, так и на занятиях школьных 

кружков по экологии и краеведению.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



«Весь огромный мир кругом меня, надо 

мной и подо мной полон неизвестных 

тайн. Я буду их открывать всю жизнь, 

потому что это самое увлекательное 

занятие в мире». 

В. Бианки 

 

          В условиях модернизации системы образования одной из основных задач 

школы является формирование ключевых компетенций учащихся.  Компетентностный 

подход предполагает формирование интеллектуальной и исследовательской культуры 

школьников, создание условий для самоопределения и самореализации потенциальных 

возможностей ребенка в процессе обучения. 

Современное школьное образование направлено на выполнение Федерального 

государственного образовательного стандарта среднего (полного) общего образования. 

Стандарт ориентирован на становление личностных характеристик выпускника 

(«портрет выпускника школы»), одна из которых: любящий свой край и свою Родину, 

уважающий свой народ, его культуру и духовные традиции. Личностные результаты 

освоения основной образовательной программы должны отражать в числе других 

сформированность экологического мышления, понимания влияния социально-

экономических процессов на состояние природной и социальной среды;  приобретение 

опыта эколого-направленной деятельности. [2] 

Жизнь каждого человека при всей ее индивидуальности и неповторимости 

имеет, по крайней мере, одну общую черту – она всегда протекает на определенной 

территории. Её особенности существенно влияют на хозяйственную деятельность, 

образ жизни, традиции и даже образ мыслей человека. Поэтому, чтобы правильно 

выбрать дорогу в жизни, прожить здоровую, насыщенную и счастливую жизнь важно 

хорошо знать свою малую Родину.  Программа «Край, в котором ты живёшь» носит 

выраженный краеведческий характер. Под краеведением понимается всестороннее 

изучение какой-либо определенной территории. Школьное краеведение предполагает 

комплексное изучение родного края, т.е. учащиеся  под руководством учителя 

знакомятся с природными, культурными и  историческими особенностями края. 

Целью представленной разработки является воспитание экологической 

культуры учащихся на внеклассном занятии по краеведению путем подборки заданий 

соответствующей направленности. В игровой форме проверить знания  учащихся по 

краеведению 

Задачи: 

1.Обобщить и углубить изученный материал. 

2.. Заинтересовать в изучении дополнительной литературы 

3..Воспитывать уважение друг к другу. 

 

Форма проведения: игра «Лото», для учащихся 7 классов. 

 

Оборудование: лозунг «Люби, изучай и знай свой край», карта Кемеровской области,  

карточки с ответами по краеведению для участников игры, фишки, призы и короны. 

 

Для решения поставленных задач применялись методы:  

- по степени активности познавательной деятельности: объяснительный, 

иллюстративный, частично-поисковый, исследовательский;  

- по источнику получения знаний: словесные, наглядные, практические;  

- по форме взаимодействия: интерактивные, индивидуальные, групповые, 



фронтальные;  

- по приоритету средств: визуальные, вербальные, компьютерные;  

- по характеру учебной деятельности: игровые, поисковые, проблемные    

                              

Ход мероприятия: 

 

От каждого класса участвует команда учащихся по 5 человек. Каждый учащийся 

получает карточку, где записаны ответы на вопросы по краеведению. Учитель читает 

вопрос, учащийся на своей карточке находит ответ на этот вопрос и закрывает фишкой. 

Выигрывает тот, кто раньше всех закроет ответы на своей карточке. 

 

 

Карточки для учащихся: 

95,7 тыс. кв. км. Оби железнодорожный 

Палыгорскит каменный уголь резко континентальный 

умеренные воздушные 

массы 

Золотой Китат «Борисовская» 

 

 

2520 км                                                                                              Анжеро-Судженск долина реки Долгоун 

Семён Иванович Ремезов кайнозойская эра гора Барсук 

находится почти в центре 

материка Евразия 

2178 метров липа 

 

 

Аба Хомутовский Пётр Александрович 

Чихачёв 

26 января 1943 года пятом горный рельеф 

верховья реки Мрассу гора Верхний Зуб Тайга 

 

 

 

долина реки Урюп в 

Тяжинском районе 

река Томь Василий Иванович 

Яворский 

Мариинск зона лесов глухарь 

рыжие муравьи можжевельник муассанит 

 

 

Леонид Иванович Лутугин три часа Пермяки 

Алтайский и Красноярский 

края 

главный лесничий Ленинск-Кузнецкий 

Чебулинский ноябрь собака 

 

 

село Шестаково  снегирь 55с.ш. 86в.д. 

река Мрассу г.Кузнецкого Алатау село Кийское 

Лесной Егор  у села Кузедеево Новокузнецк 

 

 



П.Н.Крылов клёст 32109 

шампиньонами долина р.Большая Чёрная сухие степи 

желтоголовый королёк  Кондома, Мрассу                                Юрга 

 

 

420 видов лиственница бобр 

лось Д.Г.Мессершмидт вулканическое 

Калтан в апреле журавли 

 

 

Гурьевск Красная Горка Таштагол 

Томская писаница Щегловск Междуреченск 

Иван Павлович Бардин 20 Кузедеевский липовый 

остров 

 

 

Карскому 510 км барометр 

кедр,пихта сурок Междуреченск 

Киселёвск февраль геология 

 

Вопросы учителя: 

1.Самые воинственные из насекомых Кузбасса? (рыжие муравьи) 

2.Чему равна площадь Кемеровской области? (95,7 тыс.кв.км.) 

3. Чему равна разница во времени с Москвой? (3часа) 

4.Главная водная артерия Кузбасса? (река Томь) 

5.Где расположена крайняя северная точка Кемеровской области? (долина реки 

Долгоун) 

6.В бассейне, какой реки расположена территория нашей области? (Оби) 

7.В каком часовом поясе находится Кузбасс? (пятом) 

8.Когда была образована Кемеровская область? (26 января 1943 года) 

9.Кто из учёных дал нашему краю имя «Кузбасс»? (П.А. Чихачёв) 

10.Форстмейстер появился на заводах Сибири в 1769 году. Какую работу он выполнял? 

(главный лесничий) 

11.Близ какого села расположен географический центр области? (Пермяки)   

12.Где расположена южная крайняя точка Кемеровской области? (верховья реки 

Мрассу) 

13.Самая большая природная зона? (зона лесов) 

14.Самый твёрдый минерал нашего края? (муассанит) 

15.Где расположена восточная крайняя точка области? (долина реки Урюп) 

16.Чему равна протяжённость Кемеровской области с С на Ю? (510км) 

17.Как называется самая высокая точка родного края? (гора Верхний Зуб) 

18.Самая крупная из оседлых птиц? (глухарь) 

19.Протяжённость границ области? (2520 км) 

20.Самое красивое, душистое и медоносное дерево? (липа) 

21.К какому морю ближе всего расположена территория родного края? (Карскому) 

22.Главная особенность физико-географического положения нашей области? 

(находится почти в центре материка Евразия) 

23.Ведущий вид транспорта в области? (железнодорожный) 

24.С какими из краёв Кемеровская область имеет общую границу? (Алтайский и 

Красноярский края) 



25.Кто был первым картографом, историком, географом Сибири, изобразившим на 

чертеже - карте «Чертёж грани Кузнецкого города с уездами» территорию нынешней 

Кемеровской области? (С.У.Ремезов) 

26.Главная заслуга этого удивительного учёного-геолога и человека перед 

кузбассовцами состоит в том, что он доказал: Кузбасс-крупнейший каменноугольный 

бассейн мира. (Л. И. Лутугин) 

27Доктор геолого-минералогических наук, лауреат Государственной премии, Герой 

Социалистического труда, им написано более 200 научных трудов по геологии 

Кузнецкого бассейна; (В.И. Яворский) 

28.Как называется наука о Земле, её форме, составе, строении и развитии? (геология) 

29.Где найдены останки древних динозавров? (село Шестаково) 

30.Закончите фразу: «Горная кожа, горная пробка, горная шерсть-это названия одного 

минерала, который называется………». (палыгорскит) 

31.Чему ровна максимальная высота Кузнецкого Алатау? (2178 м.) 

32.Самая высокая вершина Салаирского кряжа? (гора Барсук) 

33. «Сей минерал если не нам, то потомкам нашим зело полезен будет», - говорил Пётр 

Первый. Он имел в виду:  (каменный уголь) 

34.В этом районе расположен Шестаковский историко-природный комплекс с 

Шестаковскими болотами. (Чебулинский) 

35. Климат нашей области  (резко-континентальный) 

36.Какие воздушные массы преобладают в Кемеровской области? (умеренные 

воздушные массы) 

37.В каком месяце года происходят следующие изменения в природе: выпал снег на 

мокрые дороги, в лесах оголились ягодники, плоды рябины и калины стали сахарными, 

на балкон прилетели первые синицы. (ноябрь) 

38.В бассейне, какой реки живёт основная часть коренных жителей области, шорцев? 

(Мрассу) 

39.В честь какого домашнего животного назван правый приток реки Усы? (собака) 

40.На берегу, какой реки расположен г. Прокопьевск? (Аба) 

41.Притоком, какой реки является Алчедат? (Золотой Китат) 

42.Как называется минеральная вода родного края? (Борисовская) 

43.Какой рельеф преобладает в нашей области? (горный) 

44.В какое геологическое время живём мы с вами? (кайнозойская эра) 

45.Как называется прибор, который помогает предсказывать погоду? (барометр) 

46.Самый крупный порог носит название? (Хомутовский) 

47.Ветками какого растения в деревнях парят кадушки для домашних солений? 

(можжевельника) 

48.Старатель, открывший в 1827 году месторождение золота в Кузнецком Алатау? 

(Егор Лесной) 

49.Сколько рек и речушек протекает на территории нашей области? (32109) 

50.Самая доверчивая и общительная птица? (снегирь) 

51.Профессор ботаники, в 1887-1888г. Изучал флору нашего края, открыл 

Кузедеевский липовый остров? (П.Н. Крылов) 

52.Крайняя западная точка области? (долина реки Большая Чёрная) 

53.Координаты города Кемерово? (55с.ш. 86в.д.) 

54.Как раньше назывался город Мариинск? (село Кийское) 

55.В каком месяце деревья надевают после тумана красивый снежный наряд, на лесных 

полянах - лисьи свадьбы, в бору-игры белок, на сельских дорогах появились овсянки? 

(февраль) 



56.Какая природная зона возможна в предгорьях Салаира, если уменьшится количество 

выпадающих осадков? (сухие степи) 

57.В бассейне, каких рек живёт основная часть коренных жителей области, шорцев? 

(Кондома, Мрассу) 

58.В каких горах Кемеровской области преобладают ледники? (Кузнецкого Алатау) 

59.Где расположен липовый остров? (у села Кузедеево) 

60.Какие хвойные породы являются ведущими в черневой тайге? (кедр, пихта) 

61.Белка любит грибы, но пренебрегает какими? (шампиньонами) 

62.Самая маленькая птица Кузбасса? (желтоголовый королёк) 

63.Кто выводит птенцов в февральскую стужу? (клёст) 

64.Какие птицы в нашей области самые долгоживущие и очень редкие? (журавли) 

65.Самый крупный грызун в нашей области? (бобр) 

66.Сколько видов лекарственных растений насчитывается в Кузбассе? (420) 

67Какое происхождение имеют драгоценные камни? (вулканическое) 

68.Особенно она хороша при строительстве сооружений в сырых местах – причалов, 

мостов, плотин? (лиственница) 

69.Кто из зверей является самым первым рекордсменом по  продолжительности 

спячки? (сурок) 

70.Самый крупный олень наших лесов? (лось) 

71.О каком видном исследователе идёт речь: доктор медицины, годы его жизни – 1685-

1735; совершенно не знал русского языка? ( Д.Г. Мессершмидт) 

72. Когда происходит ледоход на реках родного края? (в апреле) 

73.Какой природно-исторический памятник расположен в Кемеровском районе? ( 

Красная Горка) 

74. Какой природный памятник расположен в Новокузнецком районе? (Кузедеевский 

липовый остров) 

75.Сколько городов в Кемеровской области? (20) 

76.Какой природно-исторический памятник расположен в Яшкинском районе? ( 

Томская писаница) 

77.В конце 2001 года на Кузнецком металлургическом комбинате после реконструкции 

открыт научно-технический музей выдающегося учёного металлурга, академика. 

Назовите его имя? (Иван Павлович Бардин) 

78.Назовите «угольную столицу» Кузбасса. (Междуреченск) 

79.Как называется самый южный город нашего края? (Таштагол) 

80.Как называется старинный центр чёрной металлургии Кузбасса? (Гурьевск) 

81.Прежнее название города Кемерово? (Щегловск) 

82.Какой город расположен на правом берегу Кии, при пересечении её с 

Транссибирской магистралью, «золотые ворота» Кузбасса? (Мариинск) 

83.В 1986 году город отметил свой 100-летний юбилей, самый крупный 

железнодорожный узел на Транссибирской магистрали в нашей области? (Тайга) 

84.В этом городе первая шахта «Томусинская1-2»была заложена в 1949 году; сейчас в 

городе работает самая крупная шахта России «Распадская»? (Междуреченск) 

85.В этом городе в 1945 году уроженец города А.П.Шилин стал дважды Героем 

Советского Союза, в городе находится Государственный научно-клинический центр 

охраны здоровья шахтёров. (Ленинск-Кузнецкий) 

86.В этом городе в разные годы жили известные люди России: Ф.М. Достоевский, 

В.В.Куйбышев, М.К. Курако, В.П.Обнорский. 

Гордостью медицины Кузбасса является Государственный институт 

усовершенствования врачей, в котором 40 кафедр охватывают весь спектр 

медицинских специальностей. (Новокузнецк) 



87.Кузнецы начали добывать здесь уголь в 19 веке. Петербургский адвокат Л.А. 

Михельсон приобрёл у предпринимателей в 1897 году часть залежей угля и начал 

строительство шахт; первой вступила в строй действующих шахта 5-7,положившая 

начало развитию первого угольного района в Кузбассе. ( Анжеро-Судженск) 

88.Какой город расположен на правом берегу реки Кондомы, на линии железной 

дороги Осинники – Таштагол? (Калтан) 

89.В 1932 году заложены первые шахты: «Наклонная №1» и «Капитальная №1», а 

2марта этого года на месте деревень Афонино и Черкасово образован рабочий посёлок, 

который 20 января 1936 года преобразован в город. Как называется город? (Киселёвск) 

90.Среди городов Кузбасса он примечателен тем, что расположен у самых «ворот» 

Кемеровской области на главной магистрали – Транссибирской и реке Томи. Основная 

профессия города – машиностроитель. (Юрга) 

 

Подведение итогов. Награждение победителей и призёров. 
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